
Zadáńı 3. cvičeńı, podzim 2019

Toto cvičeńı je zaměřeno na vyšš́ı parciáńı derivace, Taylor̊uv rozvoj a určováńı
lokálńıch extrémů funkćı v́ıce proměnných. Postup je hodně podobný jako u jedné
proměnné: (1) stacionárńı body, (2) přibĺıžeńı druhého řádu v těchto bodech - Hessián,
(3) rozhodováńı o extrému, obvykle použit́ım Sylvestrova kritéria.

Pokud je determinant Hessiánu nenulový, vždy umı́me určit, zda je ve stacionárńım
bodě maximum, minimum nebo v něm žádný extrém neńı. U znamének hlavńıch mi-
nor̊u +,+, . . . ,+ jde o minimum, −,+,−, . . . ,± odpov́ıdá maximu, jinak jde o sedlový
bod.

Př́ıklad. 1. Určete Taylor̊uv polynom druhého stupně funkce f(x, y) = x4y + xy2 +
x + 2 v bodě [1, 1].

Př́ıklad. 2. Pomoćı Taylorova polynomu 2. stupně přibližně vypočtěte
√

2, 982 + 4, 052

(O kolik jsme lepš́ı než jen s diferenciálem? Viz předchoźı cvičeńı.)

Př́ıklad. 3. Určete lokálńı extrémy funkce f(x, y) = x3 + y3 − 3xy.
(Stacionárńı body [0, 0] a [1, 1], v prvńım neńı extrém, ve druhém lokálńı minimum.)

Př́ıklad. 4. Určete lokálńı extrémy funkce f(x, y) = x+ y2
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v prvńım oktantu

(tj. všechny tři souřadnice jsou nezáporné).
(Jediný stacionárńı bod [1/2, 1, 1], je to minimium.)

Př́ıklad. 5. Určete lokálńı extrémy funkce f(x, y) = x4 + y4 − x2 − 2xy − y2.
(Vyjdou tři stacionárńı body [0, 0], [1, 1], [−1,−1], v prvńım neumı́me rozhodnout
podle Hessiánu, daľśı dva jsou minima. V počátku extrém nenastane – v okoĺı jsou
kladné i záporné hodnoty.)

Př́ıklad. 6. Určete lokálńı extrémy funkce f(x, y) = xy ln(x2 + y2) na celém jej́ım
definičńım oboru.
(Definičńı obor je celé R2, kromě počátku. Stacionárńıch bod̊u je osm: [0,±1], [±1, 0],
[±1/

√
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2 e], v prvńıch čtyřech neńı extrém, v daľśıch jsou dvě minima a dvě

maxima.)
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